

# “氢”装上阵 开启“骑”妙之行

□记者 曾浩然

氢能棒隐藏在车架管处,燃料电池系统布置在自行车车座下方,在普通自行车基础上,增加一个低压固态氢能棒、一套燃料电池和一个电机,就能实现“氢出行”。11月4日上午,在西伏河绿色低碳科创园氢行车站内,不少园区职工“尝鲜”,体验绿色低碳自行车出行。

西伏河绿色低碳科创园内的氢行车站是目前全市唯一一个氢行车站,主要包括氢能自行车、制氢充氢站、光伏发电显示屏等设备。“在氢行车站基础上,我们结合园区现有光伏发电玻璃幕墙,使用光伏发电制氢,打造我市首个融合光伏发电制氢、储氢和氢利用的氢能综合应用示范场景,真正实现零碳出行。”“氢出行”站点管理人员马莉介绍。

开发利用新能源是大势所趋。近年来,我市牢牢把握高质量发展首要任务,坚持风光火气氢一体化布局、源网荷储用一体化发展,不断提升新能源资源开发水平,高水平建设绿色低碳发展示范区。

相较于黄海之滨向阳的光伏面

板、屹立的海上风机,氢能同样作为一种新能源,距离普通人的生活到底还有多远?

答案或许就是这辆氢能自行车。氢能自行车以氢气为能源,通过燃料电池将氢能转化为电能,再通过电机驱动车辆,提供骑行辅助动力,即便骑行在平地上感觉也像下坡一样省力。同时,由于氢气燃烧生成水,所以骑行过程也不会对环境造成污染。

西伏河绿色低碳科创园以“绿”为底,向“新”出发,积极抢抓绿色低碳发展新赛道,新能源产业发展势头迅猛。“选择园区进行氢能自行车试运营,也是考虑到园区一直聚焦风电、光伏、氢能、储能等主题。”马莉说,希望借助园区相关项目,逐步拓展“氢出行”应用市场及运营区域,让绿色低碳从出行开始。

以园区投用的“永安行”氢能自行车为例,整车重量仅有27公斤,最高时速可达30公里,续航可达40公里,只需10秒钟时间便可完成极速换氢。“氢能自行车使用方便、收费合理,其驾驶方式也与普通锂电池电动车相同,虽然目前只能在园区内使用,但是也解决了我们园区内出行‘开车太近费油、走路太远费劲’的尴尬。”园区公



上。”马莉介绍。

现在扫码骑行,前10分钟免费,超过10分钟后,时长费用为每20分钟1元。氢行车站及氢能自行车自投入使用以来,便受到园区广大职工的喜爱。“氢能自行车使用方便、收费合理,其驾驶方式也与普通锂电池电动车相同,虽然目前只能在园区内使用,但是也解决了我们园区内出行‘开车太近费油、走路太远费劲’的尴尬。”园区公

司职工王女士说。

易体验、易使用的科技新场景,才能让人民群众更好地可感可知可参与。“园区内除了有氢能自行车,还有零碳小屋、光伏玻璃幕墙等众多‘神器’,都让大家感受到了科技带来的便捷与舒适。”家住附近的林先生表示,这些众多“黑科技”让大家对绿色生活有了更真切的认识,也对我市走好绿色低碳发展之路充满信心。

## 全覆盖全过程

## 精准监管除患

### 跟班学习互查互学促提升

(上接1版)  
在此前的“厂中厂”安全生产集中检查工作会上,市应急管理局明确要求此次集中检查要紧盯重点问题,突出出租房是否规范签订安全管理协议、承租项目是否符合产业政策和安全要求、厂房是否满足承租项目安全生产需求,是否规范开展应急逃生演练等17项内容。

参与此次检查的阜宁县应急管理局执法人员表示:“一方面,此举能帮助执法人员更清楚地了解企业情况,此次就新发现9家承租厂房的企业。另一方面,通过集中检查排查出潜在的安全隐患,也为接下来的整治工作打下基础。”

针对“厂中厂”面广量大的特点,响水县充分发挥安委办牵头作用,制定“厂中厂”安全生产责任划分清单,确保“厂中厂”底册名单中的所有监管对象都有部门监管,专项整治行动开展以来,累计移交97处违章建筑至县城管局,被予以拆除。

员的检查方法,学到了他们与企业沟通交流的方式。作为基层安监人员,今后要加强业务提升,努力成为行家里手,守好安全监管“第一关”。

### 把脉问诊深入一线“解难题”

市应急管理局将此次“厂中厂”全覆盖检查作为保障全市安全发展的重要举措,以服务指导企业和发现消除隐患为主要目的,坚持非必要不进行处罚。该局建立效果评估机制,每日对检查组发现的问题隐患进行统计分析,针对各地的个性化问题进行评估,推动各组对症下药,督促各地完成整改。

各地在开展集中检查过程中边实践边创新。大丰区建立“厂中厂”分类分级台账,实施差异化监管。结合企业实际制定完善“厂中厂”不予准入清单,对是否满足准入条件进行评估,对存在不予准入情形的坚决不予出租;对

照“厂中厂”清退条件清单,对承租企业加强日常统一协调管理,对存在清退情形的企业推动问题整治,不予整改的坚决予以清退,从源头严控“厂中厂”安全关口。

亭湖区针对此次集中检查发现的“一键响铃”报警设施未实现联锁问题,开展“一键报警”再次“回头看”,制作“厂中厂”一键报警安装使用规范,并向全区“厂中厂”企业推广。滨海县成立以该县常务副县长为组长的“厂中厂”安全生产工作专班,印发《“厂中厂”安全生产专项治理行动方案》,开展隐患排查并制定隐患清单,对排查出来的隐患按照“责任、措施、资金、时限、预案”五落实原则进行闭环整改。

市应急管理局将加强技术防控装备应用,督促指导企业配备过滤式消防自救呼吸器等火灾逃生装备,安装覆盖“厂中厂”区域的一键联动报警和“劳动密集型”企业简易烟感报警装置。

## 传统产业蝶变焕“新”彩

(上接1版)

设备更新、产品迭代、智能转型,持续推动传统产业焕新、跃升、蝶变。统计显示,前三季度,我市工业技改投资增长18.3%。

走进江苏聚龙湖机械制造有限公司生产车间,韩国斗山卧式加工中心、台湾立式龙门加工中心等60多台(套)先进设备整齐排列,机台加紧生产,产品订单已排到明年春季。

“新设备的投入显著提升企业生产水平,在智能化、自动化程度上实现重大突破,同时设备管理更加规范,高端性能大幅提升。无论是智能化操控的精准性、生产效率的提高,还是产品质量精度的把控,均达到新的水准,进一步提升市场竞争力。”聚龙湖公司副总经理季建海说。

今年,聚龙湖公司投资8000万元对石油机械事业部、塑胶机械事业部进行设备更新,同时与兰石重工合作,计划投资12亿元、年产10万吨高端石油机械新材料的重大项目正在稳步推进,构建起集铸造、锻造、热处理等工序为一体的高端石油机械新材料生产线,可满足企业高精度、高频频锻造生产需求,为企业长远发展筑牢基础。

“一期项目利用12亩存量土地建

设现代化热处理车间和自动化车间,按计划年底主体建筑将竣工。此次新特材料研发生产,旨在满足进口产品国产化替代需求,提升我国高端石油机械材料自给能力,服务于公司石油机械产品高端化战略,增强我国石油石化装备产业国际竞争力。”季建海介绍。

今年6月,我市印发《食品产业焕新升级工作方案(2024—2026)》,推动我市农副食品产业向精深加工、食品制造业延伸,以更多高附加值、高科技含量的精深加工产品引领盐城农业产业化发展不断取得新突破。

位于盐都未来食品产业园的江苏心思源食品有限公司展示厅内,老百姓喜爱的各式各样中餐点心琳琅满目。“我们公司的速冻东糕、香菇烧麦等特色产品,目前已热销全国80%的城市。”公司负责人介绍。

作为一家专门从事花式点心研发生产的食品精深加工企业,心思源食品立足当地资源禀赋,牵头与粮食生产企业、农民合作社、家庭农场和种植大户等成立粮食产业联合体,为食品生产提供源源不断的放心原料,实现从食品安全到绿色健康的转型升级,形成从田间地头到居民餐桌的食品安全链条。目前公司已吸纳本地群众就业350多人,年生产能力达2万吨。

源电力保供、困难群众救助帮扶等工作,确保社会大局和谐稳定,促进高质量发展和高水平安全良性互动、相得益彰。

射阳县、滨海县、响水县作交流发言。市四套班子相关领导同志,各县(市、区)、盐城经济技术开发区、盐南高新区,以及市各有关部门和单位主要负责同志等参加。

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(盐城第7批)



## 中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2024年10月19日—11月19日  
受理举报电话:025-51801042  
受理举报信箱:江苏省南京市A407号邮政信箱  
受理举报电话时间:8:00—20:00

 盐阜日报 报业集团  
Yan Fu Mass Press Group

# 盐城晚报

最盐城 最贴心

欢迎订阅 2025 年度《盐城晚报》

高站位、强策划、通天线  
接地气、融媒体、全覆盖  
深度睿智、市井烟火、精彩纷呈的内容  
为您奉上精神享受和视觉盛宴

单位订阅户 4大回报  
个人订阅户 5大回报



“码”上征订  
即享惊喜

征订热线

市直: 13605105250 盐都、亭湖: 13921805115 东台: 13851306606  
大丰: 15195169088 建湖: 18262368156 射阳: 13276134588  
滨海: 13815518887 阜宁: 13813441029 响水: 13921805115

让读报成为风景 让读报成为时尚

《盐城晚报》伴您一路同行



全年定价 360 元/份